Jezyk polski kl. VIII b - 12.05. 2020 r. - Dorota Kalata
Temat: Za czym kolejka ta stoi? - Stanistaw Baranczak, Pan tu nie stal.

1. Obejrzyj zdjecia przedstawiajace kolejki z lat 80. (podr. str. 289 ). Tworzyly si¢ one

w czasach PRL przed sklepami po podstawowe artykuty. Byly zrodlem ktotni, ktopotow,
frustracji, czesto dochodzito w nich do konfliktow i mozna bylo ustysze¢ stynne stowa: Pan
tu nie stal.

2. Wykonaj ¢wiczenie leksykalne z czasownikiem sta¢. Wyjasnij jego znaczenie.

Zapisz w zeszycie:

Staé
1) zachowywac pozycje pionowq, wyprostowang, trzymac sie na nogach;
2) pozostawac w pozycji nieruchomej, nie ruszac si¢ z miejsca, nie poruszac sie.

3. Przeczytaj notke biograficzng 0 autorze (podr. str. 288) i wiersz S. Baranczaka, Pan tu nie
staf (‘podr. str. 289

- Wyszukaj w stowniku frazeologicznym ( lub innych zrodtach) zwroty wykorzystane
w wierszu Baranczaka, postaraj si¢ "przetlumaczy¢ tekst, nie stosujac frazeologizméw - ¢w. 2
- wykonaj ustnie.

4. Przypatrz si¢ dwoém postaciom - nadawcy i adresatowi stow wiersza. Kim sg, jacy sg? -
¢w.3

Zapisz W zeszycie:

Osoba mowigca to przedstawiciel grupy, przedstawiciel ttumu podporzqdkowany systemowi
wypowiada si¢ z pogardg, nonszalancjq, brakiem szacunku.

Adresat (bohater tytutowy — ,,pan, ktory tu nie stat”) to samotnik, indywidualista, nie wdaje
sie w dyskusje, stabo reaguje na stowne zaczepki, cho¢ podejmuje probe buntu (,, stawia si¢”),
brakuje mu odwagi lub zdaje sobie sprawe, Ze stoi na z gory straconej pozycji.

Whniosek: odmowa wspétudziatu staje sie¢ formq protestu.
5.ZastanOw si¢ nad przestaniem wiersza?

Z jednej strony wiersz Baranczaka jest oryginalnym jezykowo zapisem swoich czasow
( czasow ograniczenia, kontroli, zniewolenia), z drugiej przestanie utworu staje si¢ aktualne.

Odpowiedz na ponizsze pytania:

e Co w dzisiejszych czasach ogranicza wolno$¢ cztowieka?
e Czyw dzisiejszym $§wiecie mozna by¢ indywidualistg?
Wykorzystaj polecenie 5 (podrecznik str.290) - prace przeslij do 14 maja.



